

赓续岐黄传薪火 杏林逐梦谱华章

——写在贵州中医药大学建校60周年之际

9月27日，贵州省唯一的中医药高等院校——贵州中医药大学，迎来建校60周年。60年来，该校始终坚持社会主义办学方向，坚守“为党育人、为国育才”初心，秉承“厚德明志、笃学力行”校训，践行“质量立校、人才强校、科研兴校”理念，弘扬“坚韧不拔、甘于奉献，在艰难中奋进、在奋进中崛起”的精神，踔厉奋发，锐意进取，现已发展成为以中医药为主、多学科支撑，集教学、科研、医疗、社会服务于一体，本硕博全层次人才培养的中医药高等院校。为助力中医药事业产业转型升级，助推贵州经济社会发展作出了重要贡献。



贵州中医药大学花溪校区。

筚路蓝缕启山林 励精图治传薪火

忆往昔，峥嵘岁月稠。20世纪60年代，贵州地区医疗资源极其匮乏，医药人才严重不足，缺医少药的问题十分突出。1965年初，袁家驹、程云琛等名中医心怀远见、心系人民群众生命健康，联名上书贵州省委、省政府，倡议建立贵阳中医院，得到卫生部、高等教育部支持。同年7月5日，经国务院批准，贵州省第一所中医药高等学府——贵阳中医院正式诞生。以贵州省卫生干部进修学校为校址，由贵阳医学院祖国医学系、贵州省卫生厅中医研究所和贵阳市中医医院3个单位合并成立。建校之初，仅

一系一专业，13万余元办学经费，60余亩校园，2幢楼房，2个实验室，1个标本室，以及兼作教室的小礼堂。贵州中医人白手起家，以不畏艰难的创业热情，点燃了贵州中医药高等教育的“星星之火”。

抚今追昔，岁月如歌。一代代贵中医人怀揣梦想，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，奋力疾驰、持续接力，推进学校不断发展壮大，留下了一串串闪光的足迹。1965年，建校即实现招生；1978年，开始研究生教育；1981年，跻身全国首批硕士学位授予单位行列；

2001年，贵州中医药研究院并入学校；2002年，滇黔桂石油勘探局技工学校整体移交学校；2008年，在教育部本科教学工作水平评估中获得优秀；2011年，花溪新校区开建；2014年，学校主体搬迁至花溪校区；2016年，成为国家中医药管理局和贵州省人民政府共建高校；2018年，批准更名为贵州中医药大学；2021年，增列为博士学位授予单位，并获批中医学、中药学、中西医博士3个学位授权点；2025年，获“全国文明校园”称号。

看今朝，杏林郁郁葱葱。漫步校园，芳

草依依，绿树成荫，深厚的中医药文化底蕴与浓郁的人文气息交织，幽雅的校园环境令人流连忘返。琅琅书声与实验室专注的身影相映成趣，折射出新时代贵中学子勤学笃行的精神风貌，续写着传承与创新的动人篇章，见证了无数杏林新秀在这里汲取养分、茁壮成长。60年来，学校实现跨越式发展，是党和国家各项事业蓬勃发展的生动缩影，这些成绩的取得，得益于社会各界的深情关爱与鼎力支持，得益于一代代贵中医人同心同德、以梦为马、以汗为泉，不为艰难险阻所困、不为时代风云所羁的坚守与奋斗。

壮志凌云绘宏图 深耕厚植结硕果

厚德明志，一甲子淬炼精进；笃学力行，六十载铸就辉煌。学校始终坚守育人初心，立足贵州、面向全国，将中医药特色优势融入人才培养、科学研究、服务社会、文化传承创新及国际交流合作之中，凝心聚力谋发展、守正创新谱新篇，取得了一系列令人瞩目的成绩。

党建引领，把航定向。学校始终坚持党的全面领导，坚持社会主义办学方向，把加强党的建设作为引领学校各项事业发展的根本保障。在实践中探索出了“12345”党建工作模式，即坚持以党的政治建设为统领，狠抓提升党的组织力和落实立德树人根本任务两个重点，实施“红心铸魂”“岐黄铸梦”“笃行铸人”三大工程，通过“望闻问切法”“守正创新法”“见贤思齐法”“和衷共济法”四类工作方法，充分发挥学校党委统揽全局作用、二级党组织战略要地作用、基层党组织战斗堡垒作用、共产党员先锋模范作用、党外人士参政议政作用。通过加强党的建设，党组织的凝聚力和战斗力不断提升，仅“十四五”期间，就获评全国党建工作“样板支部”1个、全国高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动团支部1个、全国“公立医院党建示范医院”1个、全国“临床科室标杆党支部”3个，获省级称号多项，为学校各项事业的顺利发展提供了坚强政治保障。

名师荟萃，人才济济。学校实施人才强校战略，坚持引育并举，促进师资队伍不断增量提质。现有专任教师1582人，其中，博士学历802人，高级职称823人。有国医大师2人，全国名中医5人，“青年岐黄学者”4人，国家百千万人才工程1人，国家重点研发计划项目负责人2人，国贴专家、省贴专家、省重点专家、省名中医等专家学者近200人。有省部级教学团队8个、创新团队10个。有博士后流动站1个，“国医大师”工作室（站）5个，全国名中医工作室3个，全国名老中医药专家传承工作室20个、省民族民间医（药）师传承工作室1个、省级人才培养基地和人才团队15个，为学校办学水平的持续提升打下了坚实基础。

教育教改，成绩斐然。学校实施质量立校战略，以马克思主义中国化最新理论成果铸魂育人，将大医精诚、仁心仁术、悬壶济世等中医药传统美德融入育人全过程，培养“仁心大医”。学校获批贵州省“三全育人”

业4个、省级一流专业13个、省级特色示范专业8个，覆盖医、理、工、管、法、教、农7个学科门类。2019年，中医药学科群入选《贵州省高等教育学科专业突进行动方案》国内一流建设学科I类学科（群）；2024年，中药学获贵州省省内一流建设学科，中医学、中西医结合学科获贵州省区域内一流建设学科。硕士研究生招生规模从2015年的269人增至2025年的1186人，增幅超300%；博士研究生招生从2023年的35人增至2025年的118人，增幅超200%。

医教协同，护佑健康。学校两所直属附属医院始终坚持以病人为中心，年均服务患者超260余万人次，分别与省内130余家基层医疗机构签约建立医联体，不断满足人民群众对优质医疗服务的需求。第一附属医院为贵州省中医院，是全省最早获批成立的“国家食品药品监督管理局临床药物试验机构”、国家中医药管理局“苗医苗药治疗慢性疼痛重点研究室”项目建设单位。第二附属医院为贵州省中西医结合医院，拥有飞山、红岩等院区，是“国家中医药管理局重点中西医结合医院”，建有国家中医紧急医学救援队、全国首家中医系统国家标准版胸痛中心等。在新冠疫情防控中，两所附属医院先后选派14批572人次援鄂、援沪和参加省内疫情防控，贡献了贵州经验和中医智慧，4人次获全国表彰，107人次、5个集体获全省表彰，为护佑人民群众生命安全和身体健康作出了积极贡献。

服务社会，惠及民生。学校坚持把论文写在贵州大地上，以“三个一百”工程（即：成立百个研究中心、百名专家博士进企业、百名专家博士下农村）为抓手，充分发挥中医药人才聚集优势与科技力量，在指导中药材种植、生产、中药民族药研发等方面深耕细作，全力围绕“四新”主攻“四品”，助推全省中药材产业转型升级。近5年，学校专家团队指导全省中药材栽培面积超过380万亩，服务县域60多个，开展技术培训逾万人次。指导天麻、太子参、淫羊藿入选“2022年中国生态中药材品牌”，联合建立的“基于拟境栽培的中药材生态种植技术”入选2023“科创中国”中医药领域先导技术典型案例，相关成果获2023年度国家科学技术进步二等奖。涌现了“全国三八红旗手”周涛、“全国五一劳动奖章获得者”张丽艳、贵州省“改革奋斗者”魏升华等一大批

奔走在贵州田间地头、用心用情指导中药材产业发展的专家教授。

国际交流，蜚声海外。学校以开放视野服务共建“一带一路”倡议，努力建立以东盟为中心，辐射全球的中医药教育新格局。先后与法国、德国、澳大利亚、韩国、新加坡、泰国等国家及港、澳、台地区的大学及科研机构建立交流合作机制。积极开展来华留学生教育，打造“针灸学”涉外教育品牌，为英国、巴西、俄罗斯、厄瓜多尔等国家的学术团体及机构开展中医药培训，与英国高校合作举办药物制剂中外合作办学项目。积极推进教育部国际联合实验室、海外实践基地、中德心脏康复基地等项目顺利开展。连续举办中国-东盟传统医药及民族医药学术论坛，为促进中医药走向世界发挥了积极作用。

基础设施，保障有力。学校紧密围绕办学定位和发展目标推进基础设施建设，统筹协调各校区功能布局，不断改善师生教学生活条件，积极营造有利于学生健康成长的校园环境。学校从创建之初的不足60亩狭小校园、几十名学生、几栋房屋，发展成拥有两个校区、1480亩土地、88万平方米校舍，馆藏纸质图书154万册、电子图书141万册，教学科研仪器设备总价值275亿元，在校生达23万人的花园式校园。积极推进智慧校园建设，建成智慧教学平台和教学大数据管理与分析平台，引入教学课堂AI分析主机，实现课件、花溪校区教室全覆盖。近年来，学校通过多方努力，争取到35亿元中央和省级财政专项资金、1.16亿元超长期特别国债资金，将全部用于改善和提升办学条件，为学校高质量发展奠定坚实基础。

杏林芬芳，桃李天下。建校以来，学校已培养各级各类中医药人才7万余名，大部分扎根贵州，奋战在中医药行业一线，成为业界翘楚和行业中坚力量。涌现了以国医大师刘尚义为代表的一批中医药名医名家；以贵州德昌祥药业有限公司总经理罗战彪为代表的企业高管；以澳大利亚太平绅士、澳洲中医药学会会长郑建华为代表的海外杰出校友；以“白求恩奖章获得者”、黔东南州凯里市碧波镇白秧坪村卫生室乡村医生杨世霞为代表的优秀基层医务工作者。他们在各自岗位上，或用精湛的医术守护生命健康，或用创新思维推动产业发展，或用无私奉献服务基层群众，共同谱写着贵中医人报效祖国、服务社会、造福人民的动人篇章。



建校之初的校园一角。

同心笃行强内涵 聚势拓展向未来

登高望远，云锦漫天；接续奋斗，行稳致远。建校60周年是贵州中医药大学发展史上的重要里程碑，是学校综合实力和办学水平不断提升的历史见证，更是学校百尺竿头，更进一步，实现高质量发展的重要契机。

六秩辉煌已载史册，岐黄新征程就在脚下。站在新的历史起点，学校将锚定“国内一流、特色鲜明的综合性创新型中医药大学”目标，以“十大工程”为抓手破局攻坚。通过实施“筑基工程”，以铸魂育人守牢立德树人初心；实施“提质工程”，用教学改革提升育人质量；实施“突破工程”，促科技创新激活发展动能；实施“强校工程”，以人才引育汇聚智力支撑；实施“铸优工程”，借学科攀峰打造特色标杆；实施“升级工程”，树附院品牌提升健康服务能力；实施“创新工程”，以文化传承弘扬中医药国粹；实施“拓展工程”，借开放合作拓宽发展视野；实施“优化工程”，强治理体系提升管理效能；实施“保障工程”，以党建引领筑牢政治根基。团结全校教职医护员工和奋战在各条战线上的广大校友，主动作为、积极作为、有效作为，为推进中医药事业发展和贵州经济社会再上新台阶而努力奋斗。



贵阳市东东路小学师生走进贵州中医药大学体验传拓技艺。

(文/图 贵州中医药大学党委宣传部)